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якія шпі та лі зу юц ца ў рэ ані ма цыю, 

і тут без рас сле да ван ня не абы-

сці ся, асаб лі ва ка лі па цы ент без 

пры том нас ці. У яго не спы та еш, 

што не па ко іць, мо жаш толь кі аб'-

ек тыў на і па ана лі зах ста віць ды яг -

наз і строіць зда гад кі.

Але гэ ты мі не прад ка заль нас цю 

і не аб ход нас цю па ста ян на ву чыц ца 

і ці ка вая ра бо та ў пры ём ным па коі. 

У кар дыя ла гіч ным ад дзя лен ні кры-

ху ін шая спе цы фі ка. Тут у асноў-

ным па цы ен ты па жы ло га ўзрос ту. 

І ў нас са бра на ўся кар дыя ла гіч ная 

па та ло гія, у ад роз нен не ад вя лі-

кіх баль ніц, дзе ёсць ін фарк тныя, 

пост ін фарк тыя ад дзя лен ні.

Пад час ко ві ду, ка лі ін шыя ад-

дзя лен ні за кры ва лі ся, на ша пра ца-

ва ла і па кар дыя ла гіч най па та ло гіі, 

і па тэ ра пеў тыч най — тут ля чы лі ся 

ўсе не ін фі цы ра ва ныя па цы ен ты.

— А вам пад час пан дэ міі да-

вя ло ся пра ца ваць з ко від ны мі 

па цы ен та мі?

— Так, я пра ца ва ла ме на ві та з та-

кі мі. Гэ та быў са мы ці ка вы час. Мне 

зда ец ца, я та ды вель мі іс тот на рас-

ла як док тар. У пер шую хва лю вя ла 

пры ём у па лі клі ні цы і аб слу гоў ва ла 

вы клі кі. А ка лі пе ра фар мі роў ва лі 

ста цы я нар, пра ца ва ла за гад чы кам 

у ад ным з ко від ных ад дзя лен няў. У 

мя не быў цэ лы кор пус з хво ры мі. 

Мы там пра во дзі лі ўвесь свой час, 

толь кі спаць іш лі да до му.

Я не па шка да ва ла пра гэ ты пе-

ры яд, бо ба чы ла ды на мі ку па цы ен-

таў. Ча ла век па сту пае ў кры тыч ным 

ста не, ты яму да па ма га еш, ён вы піс-

ва ец ца і ка жа та бе «дзя куй» — гэ та 

тое, дзе ля ча го пра цуе кож ны док-

тар. Я бы ла ім і як урач, і як ся бар, 

і як псі ха тэ ра пеўт. Амаль увесь час 

пра во дзі ла ў па ла тах з хво ры мі. Бы-

ло цяж ка, ча сам не вы трым лі ва ла. 

Але ні ко лі не па шка да ва ла, што па-

га дзі ла ся там пра ца ваць.

Пад час пан дэ міі амаль ва ўсіх 

сі ту а цы ях ты пра цу еш як Шэр лак 

Холмс: ду ма еш, ча му та кія вы ні-

кі ана лі заў прый шлі, вы свят ля еш, 

шу ка еш пры чы ну. У рэ ані ма цыю 

што дзень пе ра во дзі лі па цы ен таў, 

бы лі смя рот ныя вы пад кі. І ты ўжо 

ін стынк тыў на ад чу ва еш, якая ды-

на мі ка бу дзе і ў які мо мант трэ ба 

рэ ага ваць.

— Якія са мыя цяж кія мо ман ты 

ў ра бо це?

— Ка лі па цы ен ту не ўда ец ца да-

па маг чы. Асаб лі ва ка лі па чы на еш 

су мня вац ца: а маг чы ма, яшчэ 

штось ці трэ ба бы ло па спра ба ваць, 

маг чы ма, штось ці яшчэ ты мог зра-

біць. Ёсць вы пад кі, ка лі ты і са праў-

ды не мог да па маг чы, але ўсё роў на 

ў га ла ве пра круч ва еш: а маг чы ма, 

трэ ба бы ло яшчэ, а маг чы ма, штось-

ці ін шае. Цяж ка ду маць, што не па-

спеў, па мы ліў ся, ня прос та пры маць 

ра шэн ні, ад якіх за ле жыць жыц цё 

ча ла ве ка. І са мае скла да нае, ка лі 

ты ба чыш, што ні чым не мо жаш да-

па маг чы, ка лі на ля чэн не ар га нізм 

па цы ен та не рэ агуе.

Кож ны раз ідзеш на аб ход і ду-

ма еш: «Ну, ка лі лас ка, ска жы це, 

што вам лепш, ну хоць кры ху». 

Усё пры зна ча еш, як трэ ба, а стан 

па цы ен та не па ляп ша ец ца, — на 

жаль, бы вае і так.

— Ёсць ра шэн ні, маг чы ма, не-

стан дарт ныя, які мі вы га на ры це-

ся, якія вы ра та ва лі жыц цё?

— Яны бы лі ў асноў ным пад час 

ка ра на ві ру са, та ды быў больш за ў-

важ ны та кі эфект ра бо ты. Звы-

чай на я не за ся родж ваю на гэ тым 

ува гу. Ра ду ю ся на ват ма лень ка-

му вы ні ку. Вя до ма, ёсць і вя лі кія, 

асаб лі ва гэ та да ты чыц ца ін фарк т-

ных па цы ен таў, у якіх свое ча со ва 

за ўва жы лі па та ло гію, зрэ а га ва лі і 

пра вя лі тром ба лі зіс.

— Якое, на ваш по гляд, са мае 

скла да нае ад дзя лен не?

— Кар дыя ла гіч нае: гэ та скла да-

ная і ад на ча со ва ці ка вая ра бо та. 

Тут кож ны дзень пры хо дзіц ца пры-

маць важ ныя ра шэн ні. Што дзень 

іду на ра бо ту і ду маю: што ж мя не 

ча кае? 

Ус пры ма юць як дач ку 
ці ўнуч ку

— Ці цяж ка зна хо дзіць агуль-

ную мо ву з па цы ен та мі, асаб лі ва 

ўзрос та вы мі?

— Вель мі прос та. Яны мя не 

ўспры ма юць як унуч ку ці дач ку. 

Ста ра юся іх пе ра кон ваць, што вар-

та пры маць ле кі і до ма — па ста ян-

на. Яны да мя не пры слу хоў ва юц ца. 

Ка лі пры хо джу ў ін шыя ад дзя лен ні, 

са ма ма гу не па мя таць, што не ка-

лі ля чы ла гэ та га па цы ен та, а яны 

пом няць, усмі ха юц ца, дзя ку юць. І 

мне вель мі пры ем на.

Ёсць па цы ен ты, якія пер ша па-

чат ко ва на стро е ныя не га тыў на і, 

не ве да ю чы ця бе, упэў не ны, што 

ты так са бе док тар. Але ў лю бым 

вы пад ку трэ ба імк нуц ца знай сці 

кан такт і пе ра ка наць іх. З да бры-

нёй стаў лю ся да ўсіх па цы ен таў.

Пры хо дзіш да ба буль — ім час-

та вель мі не ха пае ўва гі. Пры зна-

ча еш прэ па ра ты, і яны пра цу юць, 

ка лі ты раз маў ля еш з людзь мі, 

рас каз ва еш, ча му па вы ша ец ца 

ціск, ча му змя нен ні ў ЭКГ. Ка лі 

кан так ту еш з па жы лы мі людзь мі, 

у іх мя ня ец ца на строй, яны пе ра-

ста юць ханд рыць і па праў ля юц ца. 

Мае ба бу лі час та пі шуць па дзя кі ў 

жур нал вод гу каў. Нам іх по тым за-

чыт ва юць на «пя ці хві лін ках».

— Вы згод ныя, што ў хва ро бах 

сэр ца і са су даў у мно гім ві на ва ты 

спо саб жыц ця ча ла ве ка?

— І гэ та так са ма. Сён ня ўсе хва-

ро бы сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ мы 

ма ла дзе юць. У на шым ад дзя лен-

ні мож на су стрэць па цы ен таў, якім 

кры ху за 40, у асноў ным з ар тэ рыя ль-

най гі пер тэн зі яй. Шмат што за ле-

жыць ад хар ча ван ня. Па цы ен ты не 

жа да юць пры трым лі вац ца ды е ты і 

ра зу мець, што ёсць пра дук ты, якія 

ім нель га. Рас каз ва еш пра ха лес-

тэ рын, атэ раск ле роз, які з'яў ля ец ца 

асноў ным на ступ ствам ужы ван ня 

тлус тай ежы і па ру шэн ня аб ме ну 

рэ чы ваў, але не ўсе гэ та ўспры ма-

юць.

З фі зіч най на груз кай дзве край-

нас ці. Ёсць па цы ен ты, якія яе вель-

мі лю бяць, на ват ка лі ім нель га пе-

ра гру жац ца. А мно гія не мо гуць 

з-за за хвор ван няў, у пры ват нас ці, 

хва ро бы су ста ваў, ру хац ца больш. 

З усі мі пра во дзім ра бо ту. У нас пра-

цуе шко ла гі пер то ні ка — лек цыі, 

якія мы чы та ем для па цы ен таў. 

Час та я прос та ў па ла тах рас каз-

ваю пра ар тэ рыя льную гі пер тэн зію, 

важ насць ды е ты, атэ раск ле роз.

Вель мі важ на па ста ян на пры-

маць пры зна ча ныя ле кі. Ня рэд ка 

па цы ен ты па п'юць прэ па ра ты пэў-

ны час, да па маг ло — і пе ра ста юць 

пры маць. Вар та ўсё ж слу хаць і 

пры трым лі вац ца ўсіх рэ ка мен да-

цый ура ча. Не пры маць па-свой-

му і тое, што сам на быў, так са ма 

не цяр пець боль і пры яз джаць па 

да па мо гу не ноч чу на чац вёр тыя 

су ткі, а пры слу хоў вац ца да свай го 

ста ну і ўсё ра біць свое ча со ва.

Ад участ ко ва га ўра ча 
да за гад чы ка ад дзя лен ня

— Рас ка жы це пра сваё ад дзя-

лен не.

— У нас дзе сяць па лат на 

35 лож каў. Пра цу юць тры ўра чы: 

я на 1,25 стаў кі, ёсць док тар-су мя ш-

чаль нік на чвэрць стаў кі і ўрач на 

па ло ву стаў кі. Яны вя дуць па ад-

ной-дзве па ла ты, а я — усе ас тат-

нія. Ста біль на мае шэсць па лат.

Я су мя шчаю аба вяз кі за гад-

чы ка, гэ та ў тым лі ку кан суль та-

цыі па цы ен таў з кар дыя ла гіч най 

па та ло гі яй у пры ём ным і ін шых 

ад дзя лен нях, у рэ ані ма цый ным 

ад дзя лен ні, пры ём ця жар ных па-

цы ен так з кар дыя ла гіч най па та ло-

гі яй. Ра бо ты шмат, га лоў нае — усё 

па спець.

— Як пра хо дзіць ваш ра бо чы 

дзень?

— Я пры хо джу ра ней, пры клад-

на за га дзі ну, каб пад рых та вац ца 

да аб хо ду, пе ра гле дзець яшчэ раз 

гіс то рыі хва ро бы, афор міць гіс то-

рыі па цы ен таў, якія рых ту юц ца да 

вы піс кі, за поў ніць да ку мен ты. Ма гу 

па чаць аб ход па цы ен таў яшчэ да 

«пя ці хві лін кі», да 8.30. Мед сёст ры 

па ве дам ля юць, хто з па цы ен таў 

дрэн на ся бе ад чу ваў уна чы, да іх 

аба вяз ко ва па ды хо джу.

Пас ля «пя ці хві лін кі» мы на кі-

роў ва ем ся ў рэ ані ма цыю, раб лю 

свае агля ды кар дыя ла гіч ных па-

цы ен таў, пры зна чэн ні, пра во дзім 

кан сі лі у мы. По тым па чы наю аб-

ход у сва ім ад дзя лен ні, тут і вы-

піс ка, і па ступ лен не па цы ен таў, 

якія ідуць на пра ця гу цэ ла га дня. 

Ка лі па трэб на, даю кан суль та цыі. 

Шмат ча су зай мае па пя ро вая ра-

бо та, ча сам да во дзіц ца браць яе 

на вы хад ныя да до му. Ця пер мы 

пе ра хо дзім на элект рон ныя гіс то-

рыі, але ўсё роў на гэ та зай мае 

шмат ча су. Па куль мая ка ле га 

ў вод пус ку, пра цую на паў та ры 

стаў кі — пры нам сі да ся мі ве ча ра 

зна хо джу ся на ра бо це. Ка лі дзя-

жу ру, то за ста ю ся і на ноч.

Па куль ма ла дая і энер гіч ная, 

з та кім гра фі кам па чу ва ю ся нар-

маль на. Бя ру дзя жур ствы ў пры ём-

 ным па коі. Усё па спя ваю. Ста ра-

юся ўсё ра біць хут ка: хут ка ха джу, 

хут ка пі шу, заў сё ды чымсь ці за-

ня тая і амаль не ся джу. Прос та 

па ся дзець і ад па чыць ча су ня ма: 

з'я ві ла ся хві лін ка — за паў няю гіс-

то рыю хва ро бы. Па ста ян на нех та 

з па цы ен таў ад чу вае ся бе дрэн на, 

хтось ці па сту пае і трэ ба яго па гля-

дзець, або вы піс ка і афарм лен не. 

Па ста ян ны рух.

— Як вы ў 28 га доў ста лі за-

гад чы кам ад дзя лен ня?

— Я па куль вы кон ваю аба вяз кі 

за гад чы ка ад дзя лен ня, бо ад нос на 

ня даў на прай шла кур сы па пе ра-

ква лі фі ка цыі, і па куль не да стат ко-

ва ста жу, каб здаць на ква лі фі ка-

цый ную ка тэ го рыю па кар дыя ло гіі. 

Гэ та мя не ча кае ў ве рас ні, і та ды 

пай ду на за цвяр джэн не.

Яшчэ пад час ін тэр на ту ры мы 

шмат пра ца ва лі ў ад дзя лен ні 

кар дыя ло гіі, і я ве да ла спе цы фі-

ку. Пас ля пад час ра бо ты ўра чом 

агуль най прак ты кі за мя ня ла ка лег, 

і мне пра па на ва лі па пра ца ваць у 

ста цы я на ры.

Па га дзі ла ся, бо гэ та ін шая ра-

бо та, чым у па лі клі ні цы — больш 

скла да ная, па цы ен ты цяж кія. І гэ та 

раз віц цё ў пра фе сій ным пла не.

Ка лі мая ста рэй шая ка ле га Але на 

Іва наў на пай шла на за слу жа ны ад-

па чы нак, мне пра па на ва лі ўзна ча-

ліць ад дзя лен не. З та го ча су вы-

кон ваю аба вяз кі за гад чы ка.

— Вы ўжо да сяг ну лі та го, да 

ча го мно гія ва шы ка ле гі пры-

хо дзяць у больш поз нім уз рос-

це...

— Не ад чу ваю ся бе за гад чы-

кам, най перш я — прос та док тар. 

Стаў лю са бе ін шыя «плю сі кі»: 

сён ня да па маг ла па цы ент цы, усё 

зра бі ла пра віль на, зна чыць — 

ма лай чы на. Мне важ на рас ці як 

урач, а не па кар' ер най лес ві цы. 

Ка лі ма іх ве даў ста но віц ца больш, 

па чу ва ю ся больш упэў не на. Гэ та 

да зва ляе хут чэй рэ ага ваць, хут-

чэй ра за брац ца ў праб ле ме і быць 

больш эфек тыў най. Важ на рас ці 

ўнут ры ся бе.

— Ці ёсць маг чы мас ці атрым-

лі ваць но выя ве ды, пра хо дзіць 

да дат ко выя кур сы?

— Ця пер для гэ та га на ват не-

аба вяз ко ва ку дысь ці ез дзіць, іх 

шмат пра во дзіц ца ан лайн. Ёсць 

ад па вед ныя лек цыі, і мы пад пі са-

ныя на іх. І на ват ка лі за паў няю да-

ку мен та цыю, аба вяз ко ва штось ці 

слу хаю. Ка лі ву чы ла ся на кур сах 

па першай спе цы я лі за цыі, на шы 

па ва жа ныя вы клад чы кі да лі шмат 

ін фар ма цыі, але яна ба за вая. Мно-

гае да во дзіц ца шу каць са ма стой-

на. Ча сам нас на кі роў ва юць на 

спе цы я лі за ва ныя кан фе рэн цыі, 

там так са ма мож на атры маць 

но выя ве ды. І на сва ім до све дзе 

што дзень ву чым ся, гэ та са мае га-

лоў нае.

Вы рас ла ў твор чай сям'і
— Жа дан ня пе ра ехаць у аб-

лас ны цэнтр ці ста лі цу ня ма?

— На ўрад ці з'е ду, бо мне па-

да ба ец ца мой го рад. Я тут на ра-

дзі ла ся, тут мой муж, мае сва я кі, 

сяб ры, і я не за дум ва ла ся, каб пе-

ра ехаць.

Ця пер у на шай баль ні цы з'я ві-

ла ся больш ма ла дых дак та роў. 

Прый шло не каль кі ма іх ад на го-

дак — і ўра чоў агуль най прак ты-

кі, і вуз кіх спе цы я ліс таў. Вя до ма, 

ёсць ця ку часць кад раў, але ка лі 

лю дзі ства ра юць тут сям'ю, то, як 

пра ві ла, за ста юц ца. У нас ця пер 

ма юц ца ўсе спе цы я ліс ты, апош ні 

год баль ні ца на ват не па да ва ла 

за явак на раз мер ка ван не.

— Як для ма ла дых спе цы я-

ліс таў вы ра ша ец ца жыл лё вае 

пы тан не?

— Спа чат ку, ка лі раз мяр коў ва-

лі ся як ма ла дыя спе цы я ліс ты, мы 

з ад на курс ні цай атры ма лі мес ца 

ў ін тэр на це, па коль кі мы з ра ё-

на. Пас ля я да стат ко ва ак тыў на 

ўдзель ні ча ла ва ўсіх ме ра пры ем-

ствах, вый гра ла ў ра ё не кон курс 

ма ла дых спе цы я ліс таў, і мне да лі 

ад баль ні цы арэнд нае жыл лё, якое 

на той час вы зва лі ла ся...

— Рас ка жы це пад ра бяз ней 

пра ак тыў нас ці, у якіх удзель-

ні ча лі.

— Па чы на ю чы з ін тэр на ту ры, 

мы з ма і мі ад на год ка мі да стат ко-

ва ак тыў на бра лі ўдзел у жыц ці 

баль ні цы: ва ўсіх спар тыў ных спа-

бор ніц твах, турз лё тах, твор чых 

кон кур сах. Пра во дзіў ся кон курс 

ма ла дых спе цы я ліс таў ра ё на, дзе 

ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі роз ных 

ар га ні за цый.

Са ма на пі са ла сваю пра гра му, 

у тым лі ку верш пра ме ды цы ну. 

У мя не доб ра атрым лі ва ец ца пі-

саць вер шы з на го ды, і мне гэ та 

па да ба ец ца. Пад рых та ва ла пес-

ню, ін шыя ну ма ры і за ня ла пер-

шае мес ца. У аб лас ным кон кур се 

паў дзель ні чаць не да вя ло ся, бо 

па чаў ся ко від, і яго не пра во дзі-

лі.

Час та ўдзель ні ча ла ў му зыч-

ных ме ра пры ем ствах. Я вы рас ла 

ў твор чай сям'і. Мая ма ма пра цуе 

ў До ме куль ту ры, і до ма ўсе спя ва-

юць і іг ра юць на му зыч ных ін стру-

мен тах. Я так са ма за кан чва ла му-

зыч ную шко лу па кла се акар дэ о -

на, на гі та ры на ву чы ла ся іг раць 

са ма стой на і пес ні са ма пі са ла, 

з які мі мы ез дзі лі на турз лё ты ў 

шко ле. На пэў на та му ва ло даю не-

пе ра адоль ным аба ян нем пе рад 

ба бу ля мі. Ця пер, вя до ма, воль на-

га ча су не стае, а ка лі пра ца ва ла 

ў па лі клі ні цы, па ста ян на дзесь ці 

ўдзель ні ча ла.

Знай сці за ня так 
да спа до бы 
ў не вя лі кім го ра дзе

— Чым ця пер за поў не ны ваш 

воль ны час?

— Ка лі ў го ра дзе пра вод зяц-

ца ме ра пры ем ствы — му зыч ныя 

ці ін тэ ле кту аль ныя гуль ні, — мы з 

сяб ра мі ўдзель ні ча ем. На вед ваю 

трэ на жор ную за лу ці фіт нес, гэ та 

доб ра мя не раз гру жае пас ля ра-

бо ты. Люб лю лю бую ак тыў насць, 

шмат ха джу пеш шу.

У гра мад скім жыц ці ўдзель ні чаю, 

вы сту паю на ме ра пры ем ствах. Я 

член БРСМ, а так са ма ад каз ваю за 

ра бо ту з мо лад дзю ў праф са ю зе. 

Імк ну ся пры цяг нуць іх да роз ных 

ме ра пры ем стваў, якія пра вод зяц ца 

ў ра ё не. Для ма ла дых спе цы я ліс таў 

іх шмат — і спар тыў ныя, і ін тэ ле к-

ту аль ныя кон кур сы, і турз лё ты, і 

эк скур сій ныя па езд кі. Шмат маг-

чы мас цяў. Да та го ж праф са юз 

заў сё ды вы дат коў вае прэ мію за 

ак тыў насць.

— На коль кі ці ка вая для мо-

ла дзі Смар гонь? Ці ёсць мес-

цы, дзе мож на пра вес ці воль ны 

час?

— Го рад ма лень кі і кам пакт ны. 

Не ха пае скейт-пар ку. Шмат мо-

ла дзі лю біць ка тац ца на скей тах, 

час та прос та на пры ступ ках усіх 

ма га зі наў. Ця пер, здаецца, гэта 

пы тан не вы ра ша ец ца. Ня ма ў нас 

і кі на тэ ат ра, най блі жэй шы толь кі 

ў Ма ла дзеч не.

Але ўтуль ныя мес цы, дзе мож на 

пра вес ці час, ёсць. Ма юц ца ка вяр-

ня, ба сейн, спар тыў ныя за лы, вось 

ня даў на ад чы ні ла ся но вая трэ на-

жор ная за ла. У го ра дзе ак тыў на 

пра цуе БРСМ, пра во дзіць шмат 

ме ра пры ем стваў для пра цу ю чай 

мо ла дзі — спар тыў ных, ін тэ ле кту-

аль ных. «Штоль ня», «Маз га бой ня», 

ін шыя ін тэ ле кту аль ныя кон кур сы, 

ку ды мож на прый сці сва ёй ка ман-

дай і паў дзель ні чаць. Пры жа дан ні 

ці ка ва і ка рыс на пра вес ці час заў-

сё ды мож на знай сці са бе за ня так.

Але на КРА ВЕЦ,

фо та аў та ра 

і з аса біс та га ар хі ва ге ра і ні.

«Ве да ла, што вяр ну ся 
пра ца ваць у род ны го рад»

— Ка ця ры на, спа чат ку рас ка жы-

це, ча му вы ра шы лі стаць ура чом?

— У ма ёй сям'і не бы ло ме ды каў. Ні 

баць кі, ні дзя ду лі з ба бу ля мі не ме лі да-

чы нен ня да ме ды цы ны. У шко ле ду ма-

ла, што бу ду на стаў ні цай ці док та рам. 

Я, да рэ чы, ву чы ла ся ў сель скай шко ле. 

На вы бар паў плы ва лі мае на стаў ні кі. 

Мне доб ра да ва лі ся хі мія і бія ло гія, я 

іх лю бі ла. У 11-м кла се дзя ку ю чы на-

стаў ні кам па ча ла за дум вац ца, што, на-

пэў на, бу ду па сту паць у ме ды цын скі. 

Уз моц не на рых та ва ла ся. І з ма ёй ад-

на клас ні цай мы па сту пі лі ў Гро дзен скі 

ме ды цын скі ўні вер сі тэт.

Па сту па ла па мэ та вым на кі ра ван ні, 

хоць і па ба лах я пра хо дзі ла. Ад нак ве-

да ла, што пры еду пра ца ваць па мес цы 

жы хар ства, у Смар гонь, ін шых ва ры ян-

таў не раз гля да ла. І ця пер не па мя ня ла б 

свай го мер ка ван ня, бо не шка дую, што 

пры еха ла сю ды.

У Смар гон скай ЦРБ мы пра хо дзі лі 

прак ты ку, па зна ё мі лі ся з ка ле га мі, та-

му бы ло пра сцей пры хо дзіць на ін тэр-

на ту ру. Праў да, яна ў нас атры ма ла ся 

вы пра ба ван нем у пэў ным сэн се. Мы 

ўпер шы ню ад чу лі ся бе са ма стой ны мі, 

пра ца ва лі на роў ні з ура ча мі — вя лі па-

ла ты, пры зна ча лі ля чэн не, аб слу гоў-

ва лі вы клі кі, хоць і пад кант ро лем во-

пыт ных ка лег. Да вя ло ся па пра ца ваць 

у роз ных ад дзя лен нях: пе ра лі ван ня 

кры ві, ін фек цый ным, пры ём ным, ура-

чом агуль най прак ты кі і больш за ўсё 

ў кар дыя ла гіч ным. Гэ та і паў плы ва ла 

на вы бар спе цы я лі за цыі.

— На сваё пер шае пра цоў нае мес-

ца вы прый шлі ўжо ў якас ці кар ды ё -

ла га?

— Я раз мер ка ва ла ся як урач агуль-

най прак ты кі, ва ўні вер сі тэ це пра хо дзі ла 

суб ар ды на ту ру па гэтай спе цы я лі за-

цыі. Пры зна чы лі ўчас так — мік ра ра ён 

Ус ход ні. Мне вель мі па да ба ла ся: доб ры 

ўчас так, доб рыя лю дзі, у мя не атрым-

лі ва ла ся з імі ўза е ма дзей ні чаць. Хоць 

я бы ла зу сім ма ла ды док тар, яны да 

мя не пры слу хоў ва лі ся. На ўчаст ку бы-

ла во пыт ная мед сяст ра Ні на Іва наў на 

Са ма хвас тоў ская, якая ве да ла ха рак-

тар усіх па цы ен таў, па ды ход да іх, яна 

мя не і на ву ча ла.

Ні не Іва наў не «шан ца ва ла» на ўра-

чоў. Звы чай на яны пра ца ва лі толь кі па 

два га ды, а по тым сы хо дзі лі на па вы-

шэн не. Яна і мне ска за ла, як я толь-

кі прый шла: «Ты не за тры ма еш ся». 

Спра ча ла ся: «Ні ку ды не пай ду, ха чу 

за стац ца тут». Але Ні на Іва наў на не 

па мы лі ла ся: я па пра ца ва ла на ўчаст ку 

ўся го два га ды.

Пад пра цоў ва ла ў ста цы я на ры ў кар-

дыя ла гіч ным ад дзя лен ні на за ме не ка-

лег, якія бы лі ў вод пус ках і на баль-

ніч ных. І по тым пе рай шла на стаў ку ў 

ста цы я нар, хоць яшчэ ней кі час за ста-

ва ла ся пад пра цоў ваць у па лі клі ні цы на 

ўчаст ку. Мне там па да ба ла ся, і ка лі б 

у мя не бы ло больш воль на га ча су, я і 

ця пер там бы пад пра цоў ва ла.

«У пры ём ным па коі заў сё ды 
да во дзіц ца пра во дзіць 
ма лень кае рас сле да ван не»

— Чым ці ка вая ра бо та на ўчаст ку?

— Ды на мі кай, бо ба чыш вы нік у па-

цы ен таў. Пра цу еш з са мы мі роз ны мі 

ды яг на за мі і пад цяг ва еш ся па са мых 

роз ных па та ло гі ях. Мне па да ба ла ся і 

тое, што ўчас так быў раз ме шча ны бліз-

ка, на вы клі кі я ха дзі ла пеш шу, гэ та не 

вы клі ка ла ні я кіх цяж кас цяў.

А са жніў ня 2020 го да за пра сі лі пра-

ца ваць у ста цы я нар ура чом-кар ды ё ла-

гам. Паз ней скон чы ла ча ты рох ме сяч-

ныя кур сы па гэ тай спе цы я лі за цыі.

Пра цую кар ды ё ла гам ужо трэ ці год, 

але кож ны дзень — як пер шы. Зда ец-

ца, ужо маю пэў ны до свед, але што дня 

з'яў ля ец ца тое, з чым ра ней не су стра-

ка ла ся. Апра ча та го, бя ру дзя жур ствы ў 

пры ём ным па коі. Кож ны раз ідзеш на іх, і 

аба вяз ко ва пры во зяць па цы ен та з ды яг-

 на зам, з якім ра ней не су ты ка ла ся, ці 

па цы ен та, яко га ра ней не ля чы ла, і трэ ба 

вы ра шаць га ла ва лом ку, як лепш па сту-

піць. Тут трэ ба ўвесь час ву чыц ца.

— Ці час тыя сі ту а цыі, якія ста ві лі 

вас як ма ла до га док та ра ў ту пік?

— І да гэ туль так ча сам зда ра ец ца. 

Боль шасць па та ло гій у па цы ен таў — 

ка мар бід ныя (ка лі ад на ча со ва раз ві-

ва ец ца не каль кі за хвор ван няў, і яны 

ўплы ва юць ад но на ад но) ці з пры чы ны 

ўзрос ту тыя ма юць шмат за хвор ван няў 

роз на га про фі лю. Але ёсць ста рэй шыя 

ка ле гі, у якіх мож на спы таць.

Па пя рэд няя за гад чы ца май го ад дзя-

лен ня, Але на Іва наў на Са ўко, заў сё ды 

па ра іць, што ра біць. Яна доў га ўзна чаль-

ва ла ад дзя лен не, яе вель мі лю бяць і па-

ва жа юць па цы ен ты. І яна, ня гле дзя чы 

на пен сі ён ны ўзрост, яшчэ пра цуе на 

па ло ву стаў кі, каб пад ву чыць мя не і да-

па маг чы. У яе вя лі кі до свед, яна ве дае, 

як дзей ні чаць у су мніў ных сі ту а цы ях.

Да та го ж дзя жу ру ў пры ём ным па коі 

і па баль ні цы як урач-тэ ра пеўт, а акра мя 

мя не ёсць дзя жур ныя хі рург, анес тэ зі ё -

лаг, з дзець мі пра цуе ўрач-пе ды ятр. 

Вя до ма, з роз нымі па та ло гіямі пры во-

зяць. Ка лі ней кія над звы чай ныя сі ту а-

цыі, ска жам, цяж кае ДТЗ, нам тэ ле фа-

ну юць з «хут кай», і мы ўсе на па га то ве: 

і рэ ані ма то ла гі, і хі рур гі, і тэ ра пеў ты.

У пры ём ным ад дзя лен ні заў сё ды да-

во дзіц ца пра во дзіць ма лень кае рас сле-

да ван не, каб вы зна чыц ца з ха рак та рам 

па та ло гіі і з пры чы най, якая маг ла вы-

клі каць той ці ін шы стан. Амаль кож ны 

дзень па сту па юць цяж кія па цы ен ты, 

Аўдыяверсія праекта — на радыё 
Пілот-FM і на сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай 
пад трым цы ў ад па вед нас ці з Ука зам 

Прэ зі дэн та № 131 ад 31 са ка ві ка 2022 го да.

На шай су раз моў ні цы — 28, і сён ня яна ўзна чаль вае кар дыя ла гіч нае ад дзя лен не 

Смар гон скай цэнт раль най ра ён най баль ні цы. Да яе мер ка ван ня пры слу хоў -

ва юц ца і больш во пыт ныя ка ле гі, і на ват са мыя скеп тыч на на стро е ныя па цы ен ты, 

мно гім з якіх яна па ўзросце пры хо дзіц ца ва ўнуч кі. Пры гэ тым дзяў чы на ўпэў-

не ная, што са ма най перш не кі раў нік, а ўрач, за да ча яко га — што дзень да па ма-

гаць. «Важ на рас ці не па кар' ер най лес ві цы, а як док тар» — з та кім прын цы пам 

яна што дзень імк нец ца атрым лі ваць но выя ве ды, без якіх у су час най ме ды цы не 

не маг чы ма. І пра цуе ў тых мес цах, дзе най больш скла да на — і яе ад дзя лен не, 

і нач ныя дзя жур ствы ў пры ём ным па коі як раз з та кіх.

Ка ця ры на пе ра ка на ная, што жыц цё мо жа быць ці ка вым і на сы ча ным і ў не вя лі-

кім го ра дзе, а ка лі неш та не за да валь няе — мож на па ста рац ца тое вы пра віць, 

пра явіў шы іні цы я ты ву.

А НЕ ПА КАР' ЕР НАЙ ЛЕС ВІ ЦЫ»«РАС ЦІ ЯК ДОК ТАР, 
Ка ця ры на ШАБ ЛІН СКАЯ:

Маладая доктар заўсёды працуе там, 
дзе складана, — падчас пандэміі 

ўзначальвала ковіднае аддзяленне.


